行医万里 不辱使命

我市5名援外医疗队员载誉归来

2024年12月31日,中国(江西)第28批援突尼斯医疗队和第19批援乍得医疗队圆满完成援外医疗任务凯旋。我市选派的第28批援突尼斯医疗队队员、市一医院主治医师曾紫微、汪彬、主治中医师杨清槐、市中医医院主任中医师肖晓华,第19批援乍得医疗队队员、九江学院第二附属医院副主任医师朱述浪随队回国抵浔。市卫生健康委、市一医院、九江学院第二附属医院、市中医医院相关人员和部分队员家属一同到昌北机场迎接。

在为期一年的援外医疗工作期间,我市选派的5名援外医生不忘初心、牢记使命,克服了当地条件艰苦、环境恶劣、物资匮乏等诸多困难,认真践行"不畏艰苦、甘于奉献、救死扶伤、大爱无疆"的中国援外医生的责任和心血书写着援外医生的责任和死人,救医生的责任和死者,他们充分发挥专业优势和特长,治病救人,救死扶伤,用心用情用力为当地患者解除病痛;做好"传帮带",通过临床带教、讲座授课等形式,向当地医务人员传授医疗技术,打造了一支"带不走"的医疗队伍;同时,经常性开展义诊等活动,以实际行动讲好中国故事,用仁心仁术架起中非友谊桥梁,赢得了当地政府和人民的高度赞誉。

援外医生风采

杨清槐:

无悔奉献,温情守护每一位患者

在工作中,杨清槐曾遇到一位11岁小女孩,她双手长满二十多个寻常疣,严重影响了自信和心情。尽管护士建议转至突尼斯的首都治疗,但考虑到高昂费用及当地有限的医疗条件,杨清槐毅然决定为女孩治疗。经过细致沟通后,他决定用仅有的一台前辈留下的手持激光笔,分批次为女孩祛疣。经过两个月的不懈努力,女孩痊愈,并以当地最高的问候礼仪——贴面礼向杨涛地致谢

此外,杨清槐勤勉尽责,多次牺牲个人休息时间挽救患者生命。一次,心血管内科皮肤科病人急需会诊,他立即打车从驻地赶往医院,详细诊察,体现了对工作的高度责任感和使命感。

杨清槐的敬业精神和无私奉献得到突尼斯同事的一致肯定。杨清槐不仅是优秀的皮肤科医生,还是医疗队关键成员。他践行"不畏艰苦、甘于奉献、救死扶伤、大爱无疆"的援外医疗队精神,不仅推动了援外医疗队工作顺利开展,还为促进中突医疗交流与合作贡献了力量。

汪彬:

让每一个患者眼见光明、心怀温暖

汪彬日常工作负责眼科检查,为求诊者提供诊疗服务。他每天上午门诊接诊超过80名患者,每月值12~14次夜班急诊。

当地患者大多生活困苦,汪彬与护士常常给予经济援助,不仅治疗身体疾病,还带去温暖和希望,促进中突友谊。他表示:"让患者眼见光明,心怀温暖,是我最诚挚的梦想。"此外,汪彬还向中资机构突尼斯梅莱格大坝



工程项目部的中国人提供医疗支持,解决看病困扰。

10个月的援外经历让汪彬深刻理解了生命的意义,让他更加明白医者的使命和担当。他说:"我虽如流星划过,却愿照亮每个角落,用医疗知识照亮人们前行道路,用仁心点燃希望光芒。"

曾紫微:

将赤诚的爱留给突尼斯人民

援非期间,曾紫微曾救治了一名突发心跳呼吸骤停患者,他凭借精湛医术和丰富经验,成功将患者玛卜鲁卡从生死边缘拉回。患者苏醒后,高度赞扬中国医生如同亲人般的关怀。这次救治不仅是专业技能的考验,还是与死神的较量。

曾紫微认为,援外医疗不仅是治病,还是技术经验的传播。他每周查房时都会分享国内先进手术技术,在心电图教学日也是毫无保留地传授知识,搭建起与当地医护人员间的技术桥梁,延续友谊。

此外,他还组织并带领分队开展义诊活动,惠及当地400余名居民和100余名儿童。在10个多月的接非日子里,曾紫微亲力亲为,从工作的方方面面践行接外医疗的初心。他不仅救治病患,还通过技术分享和义诊活动,将中国医疗的温暖与力量传递给异国他乡的人们,展现了医者仁心的担当。

朱述浪:

【社会公益】

援非一次,无悔一生

初到乍得首都恩贾梅纳的第三天,朱述浪便不顾旅途劳顿,在骨科成功完成了首例陈旧性跟腱断裂修复术,手术结束时赢得同事热烈掌声,后期随访患者康复良好。随后,他又为一位股骨粗隆间粉碎性骨折患者实施先进诊疗方案,术后患者迅速恢复行走。

2024年12月26日,九江学院附属医院乳腺甲状

活动中,医护人员向大家讲解了乳腺癌治疗中的

者不仅获得了知识,还感受到医务人员在生活上对她 各显身手,笑声充满会场。

腺外科在病区举行"风雨过后,艳阳依旧"主题患教联

谊会,通过丰富多彩的表演与互动,为患者带来温暖

误区及康复要点相关知识,内容既实用又温暖,让患

与力量

2024年9月,朱述浪为一位38岁股骨头坏死患者成功实施全髋关节置换手术,这是中乍友谊医院开展的首例此类手术。另一位股骨颈骨折患者因目睹了这位患者的成功康复,也要求做全髋关节置换手术,同样取得成功。两位患者在手术后第二天就能下地行走,两台手术均引起当地媒体的广泛报道。

鉴于乍得医疗人员匮乏,朱述浪通过建立微信群、翻译规范手册等方式,向当地医护人员传授骨科诊疗知识,提升他们的专业水平。短短四个多月,他已完成手术110余台,门诊量500人次,为乍得培养"带不走的医疗队"作出了贡献。

肖晓华:

医患联欢,在病房里举行……

解除病人痛苦,是我们的职责

在突尼斯工作期间,肖晓华曾救治过一位因腰痛3个月、被诊断为"腰椎间盘突出"的老年患者,当地医生建议手术治疗。因恐惧手术,患者慕名找到让都巴大区医院针灸科医生肖晓华。肖晓华根据诊断结果制定治疗方案,通过施以针灸、火罐、神灯及中频治疗仪,再配合口服药物,经过3天治疗,患者疼痛感明显改善,一周后疼痛感消失,后巩固治疗数次再也没有发作。

肖晓华充分发挥中医药特色优势,帮助患者解除病痛,赢得了当地群众的称赞。同时,作为医疗队的生活委员,肖晓华还主动完成了分管的采购、帮厨、种菜、接待等后勤工作,受到队员们的一致好评。

这已不是肖晓华第一次参加援非医疗工作。2013年,肖晓华曾作为第20批援突医疗队队员,在位于突尼斯首都的马尔萨医院中国针灸中心工作过两年。一年多来,肖晓华在艰苦的环境中,为当地人民提供操作简便的中医药服务。她通过专业的医疗技术和认真负责的态度,高质量地完成了援外医疗工作任务,为提高突尼斯的医疗技术水平、巩固中非友谊作出了应有贡献。

们的关心。一位患者笑着说:"平时有些问题总是模

模糊糊,今天医生和护士一讲,我心里踏实多啦!"在

护理人员的带领下,患者们一起表演了乳腺康复操,

患者、家属与医护人员围坐在一起,擀皮、包馅、造型,

联谊会尾声,包饺子环节让现场气氛尤为温馨。

(杨世伟 摄)

动作虽然简单,却蕴含着科学的康复理念

九江学院第二附属医院 举办肿瘤多学科规范诊疗 能力提升项目

近日,由国家卫生健康委能力建设和继续教育中心主办,九江学院第二附属医院承办的2024年卫健委健康中国肿瘤多学科规范诊疗能力提升项目成功举行。来自省、市多名呼吸内科与肿瘤内科领域知名专家齐聚一堂,共同探讨肺癌治疗领域的最新进展。

九江学院第二附属医院负责人表示,此次"中华肺癌实践行",分析了目前治疗肺癌面临的机遇与挑战,为九江及周边地区呼吸内科与肿瘤内科医师提供了一个学习交流的平台,增进了省、市医务工作者彼此间的了解和友谊,提高了肺癌疾病治疗水平。

会上,南昌大学第一附属医院教授孙龙华、唐建军、陈庆杰、张光翼,市一医院教授徐非洲围绕肺癌的最新指南,以《肺癌临床研究》《肿瘤治疗不良反应管理》《呼吸介人在肺癌治疗》《开创EGFR-TKI治疗失败NSCLC免疫治疗新时代》《肺癌临床疑难病例探讨》为主题分别授课,分享治疗肺癌临床经验和最新进展。来自九江市各级医院的专家围绕肺癌的最新热点问题进行深入的探讨,并分享各自的研究成果和临床经验。

患者点赞

柴桑区人民医院 **成功治愈带状疱疹患者**

近日,柴桑区人民医院皮肤科治疗了一位带状疱疹患者,获得患者好评。

患者朱阿姨今年60岁,2024年12月中旬,她突然感到左侧胃部区域剧烈疼痛,随即前往附近诊所就医。诊所医生初步判断为胃病,并给朱阿姨开了相应的胃药。然而,经过几天的药物治疗,朱阿姨的疼痛并未减轻,反而脐周出现了红色小疹,且疼痛愈发严重。对此,朱阿姨迅速前往柴桑区总医院人民医院院区就诊。

在向导诊护士详细描述了自己的症状后,护士建议她到皮肤科进行进一步诊断。在皮肤科,朱阿姨被确诊为"带状疱疹"。随后,皮肤科陈主任为朱阿姨制定了规范的治疗方案,包括抗病毒、止痛以及激光治疗等。经过数日的治疗,朱阿姨的疼痛感得到显著缓解,最终完全康复。

(张玉凡 高 洁)

相关链接

什么是带状疱疹

带状疱疹是一种由水痘-带状疱疹病毒引起的感染性皮肤病,其典型的症状表现为皮肤上出现一片一片的红色皮疹,因其分布似长带,故俗称"缠腰龙"。

常见症状

带状疱疹最突出的特点就是在身体的一侧冒出一串火辣辣的小水疱,通常会沿着神经路径分布,所以它们常常出现在腰部、背部、胸部,甚至脸上的一侧。除了水疱,还有一个重要特征:剧烈的神经痛。带状疱疹皮疹出现后超过90天的疼痛为带状疱疹后神经痛。大约10%~30%的带状疱疹患者会出现带状疱疹后神经痛,30%~50%的患者疼痛持续超过1年,部分甚至达10年或更长。不同患者对于这种痛感有不同的描述:像针刺、像刀割、像火烧、像电击,甚至还有人说"即使什么都不干也会痛,它是一种'会呼吸的痛',疼痛等级甚至超过了分娩"。

病和

初期。发疹前,常有乏力、低热、食欲不振等全身表现,患处皮肤有灼热感或神经痛。

两至三天后。出现水疱,患处皮肤出现潮红斑,随后出现成簇状分布而不融合的丘疹,继而变成水疱,水疱周围有红晕表现。水疱随后会干涸、结痂脱落,可能会有色素沉着。除了皮损,患者还伴有神经痛。疼痛可发生皮疹前或是皮损痊愈后,表现为钝痛、跳痛,常伴有灼烧感。

半个月至一个月。好转,痊愈且没有并发症。一部分患者(特别是高龄患者)可能会发生后遗神经痛。

易感人群

50岁及以上人群。其实90%以上的成人体内都潜伏水痘-带状疱疹病毒,随着年龄增长免疫功能逐渐下降。带状疱疹可发生于任何年龄,但50岁后发病率显著上升,我国每年50岁及以上成人新发带状疱疹约156万人。糖尿病患者、慢性肾病患者、心血管疾病患者、慢阻肺患者、类风湿关节炎患者和免疫功能低下人群易感。

预防小妙招

疫苗是预防和控制传染性疾病最有效的手段。接种疫苗可有效预防带状疱疹发生或复发,降低带状疱疹病情严重程度及疱疹后神经痛风险。对70岁以上老年人保护效力高达91.3%,接种4年后保护效力仍有87.9%。对于免疫功能正常者,分两剂肌内注射,间隔2~6个月;对于带状疱疹患者,可在皮损愈合后1年接种。

无偿献血显担当



近日,濂溪区人民医院组织开展无偿献血活动,展现了医护人员的责任与担当。

当天, 医院科技城院区与十里院区医护人员积极响应, 献血现场暖意融融, 气氛热烈。前来献血的医护人员络绎不绝, 大家有序地进行登记、体检、化验和献血, 以实际行动传递爱心与温暖, 诠释了对生命的敬畏与尊重。据统计, 此次无偿献血活动累计献血 17500 毫升。 (李芷欣 摄)

市五医院

赴市儿童福利院普及心理 健康知识

市五医院深入开展心理服务"六进"活动,近日, 该院组织专家前往市儿童福利院,举办心理健康知识讲座。 中级心理治疗师、国家二级心理咨询师、心理测

甲级心理治疗师、国家二级心理咨询师、心理测量师王晓以《识别压力,掌控自我》为题,从"何为压力""压力的负面影响""如何进行心态调节"三个方面进行分析讲解,引导市福利院工作人员识别心理压力的来源,了解压力可能带来的抑郁、焦虑、恐惧、强迫症以及睡眠障碍等负面影响,并介绍了心态调节方法和情绪应对策略。

心理学硕士汪嘉维为20余名孩子们讲了一堂"心向阳光——情绪管理与自我接纳"的心理健康课。他通过图片和卡通影片,带领孩子们了解各种情绪,讲解控制情绪的实用方法。课程中,汪嘉维组织孩子们绘画,表达感受、发现优点,学会接纳自我。课程最后,汪嘉维带领孩子们完成"我真的很不错"手势操,以轻松方式增强自信心。

专家还向工作人员介绍了识别和管理压力的方法,增强孩子们主动调节情绪意识,通过自我接纳建立积极心态。 (冯菀乔 叶笑霜)

健康知识

健康守护 从"心"开始

心脏不停,生命不止。保护心脏健康,从养成良好的生活习惯做起。在日常生活中要注意养成以下几方面的好习惯——

饮食习惯。少油少盐,严格控制盐和脂肪的摄 入量。

规律锻炼。规律、合理的运动不仅能强身健体, 还能有效保证脏器功能,预防疾病。如高血压、血脂 异常和糖尿病等,都可以通过运动来预防和改善。

管理体重。肥胖对身体的影响是多方面的,如血压、血脂、血糖、睡眠等都与肥胖密切相关。只有将体重控制在合理范围,其带来的大部分导致心脏疾病的危险因素才有可能逆转。

定期查体。定期做常规性的查体,有利于发现 疾病的一些早期端倪,对预防和治疗疾病非常重要。

局的一些早期端倪,对预防和治疗疾病非常重要。 (市疾病预防控制中心 李 **洁**)